


 

                                 

 

 

 
 

ДЕТАЛНА АНАЛИЗА 

од следењето на медиумските содржини преку Механизмот  

за набљудување и реакција при Институтот за комуникациски студии  

(период: 12 март - 8 април  2016)  

 

 

 

4. ТЕЛМА 
 

Прва недела (12 – 18 март 2016) 

 

Во текот на известувачкиот период Телма објави 68 прилози што се однесуваат на политичките 

субјекти и состојби. Фокусот беше ставен на случувањата околу одлуката на Уставниот суд (21 

прилог), изборите (14 прилози), мигрантската криза (9 прилози), работата на СЈО (4 прилози), како и 

настаните со поставувањето и отстранувањето на бројчаникот на јавниот долг во МАНУ (2 прилози) 

и известувања од работата на СОбранието (2 прилози) и др. теми. Во најголем дел во известувањето 

за овие теми телевизијата имаше неутрален однос кон политичките субјекти, а критички тон е 

забележан кај темата за случувањата околу Уставниот суд. 

Коментари и оценки во вестите: Иако кај оваа телевизија многу ретко има прилози со коментаорски 

тон, во анализираиот период има две анализи во кои медиумот изразува свој став (15 март „Зошто 

ГРОМ организира контрапротести?“) каде со критички тон се осврнува на контра протестите и 

притоа ги соочува изјавите на обвинителката од СЈО Фатиме Фетаи и онаа на лидерот на ГРОМ 

Јакимовски.  

Во прилогот од 17 март „Што промовираше претседателот на ВМРО-ДПМНЕ Никола Груевски пред 

три дена, стара или нова лабораторија“, новинарот изразува свој критички став за една од 

активностите на Груевски.   

 

Телевизијата објави и два редакциски коментари, едниот како реакција на нападот врз новинарската 

екипа од страна на општински функционери во општината Аеродром при извршување на 

новинарската работа (17 март: „Не е прв пат ТВ Телма да биде нападната, додека ги врши 

професионалните задачи. Во иднина ќе бара правна заштита за да може непречено да ги извршува 

професионалните обврски“) и вториот како став на телевизијата во врска со изборите (15 март: „ТВ 

Телма е убедена дека за да има фер и чесни избори, пораката која сите треба да ја упатат е дека 

најригорозно ќе се казнуваат изборните манипулации, а не дека некој што ќе фалсификува избори да 

може да биде помилуван од претседателот на државата“). 

Изразен критички тон во известувањето кај оваа телевизија е забележан и во прилого од 18 март, каде 

новинарот го изразува својот став кон работата на ДИК: „ДИК заседава зад затворени врати, иако тоа 

спротивно на Деловодникот. Новинарите сѐ уште се надвор. Ќе нѐ повикаат откако ќе ги надминат 

сите свои несогласувања, за да покажат дека ете, ДИК е компактна и сите имаат заеднички интерес“.  

Телевизијата продолжува за дневно- актуелните настани да информира преку анализи (6 во овој 

период), во кои ги соочува ставовите на експерти на различни теми (12 март „Фантомски гласачи и во 

битолско Оптичари“, 12 март „Политичката криза нанесе голем удар врз економијата“, 16 март 

„Одлуката на Уставен да заседава без медиуми е скандалозен, сметаат експертите“, 17 март „ЕУ бара 

реформи од Македонија“, 18 март „Ниските даноци го зголемуваат долгот“).     



 

                                 

 

 

Директни обраќања: Во анализираниот период се објавени вкупно 11 директни обраќања на лидери 

на политички субјекти. Лидерот на СДСМ Зоран Заев беше најзастапен (4 обраќања), а по него беа 

лидерите на ВМРО-ДПМНЕ Никола Груевски и на ГРОМ Јакимовски со по три  обраќања, и едно на 

лидерот на ФРОДЕМ Кекеновски.  

Аудиовизуелна презентација: Нема манипулативни елементи. 

 

 

Втора недела (19 – 25 март 2016) 

Телма во периодот од 19 до 25 март објави вкупно 62 прилози за настани на политички теми. 

Најмногу прилози беа за прочистувањето на Избирачкиот список (16 прилози), за работата на СЈО 

(11 прилози), за мигрантската криза (5 прилози), за штрајкот на судската администрација (4 прилози), 

за случувањата околу Уставниот суд (3 прилози) и за отчетот на владејачката ВМРО ДПМНЕ (2 

прилози), за активностите на опозицијата 1 прилог, и на други теми. Во два (2) од емитуваните 

прилози е забележан негативен став на новинарот кон субјект што е тема на известувањето.  

Коментари и оценки во вестите: Известувањето на Телма генерално е избалансирано, со благ 

критички тон, без нагласено пропагирање или демонизирање на некој политички субјект. Во овој 

период во два од прилозите (21 март „ВМРО-ДПМНЕ даде отчет за 10 годишното владеење“, 22 

март „Ковеси, Јанева и Зврлевски на иста маса“) освен критичкиот тон, има и експлицитен 

новинарски став: „ Како што се приближуваше крајот, Јане Сандански веќе беше празен освен првите 

редови, министрите додека чекаа на масата не слушаа внимателно. Отчетот беше полн со споредби - 

дека во сите области ВМРО-ДПМНЕ за една деценија направило многу повеќе од претходниците“, 

„Неговото излагање на крајот помина со гласно смеење од присутните“) 

Останатите прилози се известувачки, а кон темите се пристапува со  аргументирана критика преку 

соочување спротивставени експертски мислења во анализите (3 прилози) на актуелни теми.      

Користење извори: Во новинарските прилози на Телма доминираат најмалку три, но и повеќе ставови 

(26 прилози), од кои повеќето (16) се спротивставени мислења за одредена проблематика. Во 21 

прилог информацијата доаѓа од еден извор, додека во 11 случаи тоа се двајца соговорници – во 7 

прилози се со спротивни мислења, а во 4 се на исто стојалиште. Еден од прилозите нема експлицитно 

цитиран извор на информација.  

Директни обраќања: Во вестите се емитувани 7 директни обраќања, по едно од Груевски, Заев, 

Јакимовски, Трајанов, Кекеновски, Поповска и Тачи.  

Во ниту еден прилог нема манипулатививна ниту аудио, ниту видео презентација.  

Трета недела (26 март – 1 април 2016) 

Телма во овој период објави вкупно 60 прилози за настани на политички теми. Најголем фокус ова 

телевизија во вестите стави на: работата на СЈО (16 прилози), на случувањата околу изборите (8 

прилози), оставките на министрите од ДУИ (3 прилози), измените во Кривичнио законик предложени 

од владејачката коалиција (4 прилози), за мигрантската криза (2 прилози), за Годишниот извештај на 

Народниот правобранител (2 прилози) и по еден прилог за предлог - законот за медиуми и за 

активностите на опозицијата и други теми.   

Коментари и оценки во вестите: Новинарите и водителите на централните вести на Телма генерално 

не даваат свои оценки и коментари во прилозите и во најавите. Во известувачкиот период, 

коментарски однос има во еден прилог (27 март „Дали судењето за процесот Диво насеље ќе се врати 

од почеток?“), кој воедно е и без цитирани извори, и во една најава (31 март „Скопскиот Кривичен 

суд еден ден не го прифаќа СЈО како надлежно за нелегалното прислушување и не му дава право да 

претресува стан на осомничен. А веќе наредниот ден му ја признава надлежноста и прифаќа истиот 



 

                                 

 

 

осомничен да го прати во притвор по барање на СЈО“).  

 

Освен известувачкиот пристап во дневните настани, Телма за разлика од повеќето други телевизии на 

актуелните настани пристапува и проблемски, соочувајќи експертски ставови во анализите (5) (26 

март „Засилени полициски контроли во Липковскиот регион“, 29 март „Гласачи регистрирани и на 

бензинска пумпа“, 30 март „Законот за свиркачи обврска и за приватните фирми“, 1 април „Можни 

опции по повлекувањето на ДУИ“), и повеќе од која било друга телевизија посветува внимание на 

работата на Собранието ( Закон за свиркачи, Закон за помилување, Комисија за надзор над работата 

на УБК...) 

Користење извори: Најголем број прилози (18) се со еден извор. Во 14 прилози се користат три (или 

повеќе од три) извори, од кои во 10 се со спротивставени гледишта, додека во 4  прилози има повеќе, 

но единствени ставови. Има и прилози каде се користат 2 или повеќе извори (16 прилози), каде во 10, 

тие се спротивставени.   

Директни обраќања: Телевизијата објави вкупно 4 обраќања и тоа само од двајца политички лидери – 

на ВМРО ДПМНЕ Груевски со три, и на ДС Павле Трајанов со една изјава.  

Аудиовизуелна презентација: Во известувачкиот период нема ниту еден прилог со манипулативни 

елементи.  

Четврта недела (2 – 8 април 2016) 

Телма во овој период објави вкупно 56 прилози за настани на политички теми. Најголем фокус ова 

телевизија во вестите стави на: изборите (20 прилози), за работата на СЈО (5 прилози), за оставките и 

именувањето на новите министри од ДУИ (5 прилози), за случајот со лидерот на Обединети за 

Македонија Љубе Бошкоски (3 прилози), за улогата на Макеоднија во Документите од Панама (3 

прилози), за имотната состојба на Груевски (3 прилози), за мигрантската криза (2 прилози), за 

преговорите за медиумите (1 прилог) и други теми.Известувањето е со благ критички тон, и нема 

ниту еден прилог во кој се изразува оценка на фаворизирање или демонизирање.  

Коментари и оценки во вестите: Новинарите и водителите на централните вести на Телма се 

воздржуваат од давање свои оценки и коментари и во прилозите и во најавите. Освен известувачкиот 

пристап, дневно – актуелните теми Телма ги покрива и преку аналитички прилози (11) во кои соочува 

два или повеќе става.  Дел од анализите не се поврзани со дневните настани, туку се од јавен интерес 

(„Тешко се доаѓа до информациите од јавен карактер“,Како да се намали невработеноста“, „Афера 

Актор“ и др.).  

.Користење извори: Најмногу прилози (23) содржат по два  извори, при што од нив најмногу 15 се со 

исти ставови. Во 21 прилог се цитираат три соговорници или институции, при што во 12 нивните 

гледишта се поклопуваат, а во 9 се разидуваат. Во 16 прилози информацијата доаѓа од еден извор. Во 

ниу еден прилог нема некритичко пренесување на информации.  

Директни обраќања: Телевизијата објави вкупно 14 обраќања од политички лидери. Најмногу изјави 

во вестите се на лидерот на ВМРО ДПМНЕ Груевски – 6, по две лидерите на ДОМ и на ДПА, 

Поповска и Тачи и по една изјава е емитувана од лидерите на Достоинство Ангелов, на ДС Трајанов, 

на ДПА ДР Села, и на СДСМ Заев.  

Аудиовизуелна презентација: Во известувачкиот период нема ниту еден прилог со манипулативни 

елементи.  


